

# SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

**Előfizetési árak:**  
 Helyben: Megyedévre . . . . . 8 korona  
 Magyarországra: Megyedévre . . . . . 12  
 Külföldre: Megyedévre . . . . . 20

**Felolós szerkesztő:**  
 Rudnyánszky Gyula.

**Kiadó laptulajdonos:**  
 Gáspár József.

**Egyes szám ára 4 fillér.**  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275.

## Szobrot Jókainak!

— május 12.

Ne sirassuk költészetünk diadalmas hőseit, hiszen ő már boldog: lelke odafönt ölelkezik dicső szellemtársaival, fáradt teste pedig lent pihen az édes anyaföld ölében.

Nem könny illeti őt meg, hanem dicsőítő babér, koszoru a hódolat virágaiból.

Emeljünk szobrot Jókainak!

Ez a kívánság zeng végig a hazán és millió szivben visszhangja kél a szónak.

A nemzet apraja-nagyja siet, hogy letegye a nagy költő szobrának alapjára a maga homokszemét.

Egyetlen igaz magyar se marad el a hű áldozók seregéből. A nép milliói fogják összerakni filléreiket, hogy Jókai szobra valóban az egész nemzet hálájának ércemléke legyen.

Debrecen a sorból félre nem állhat.

Sőt Debrecennek elől kell járnia jó példával.

Hiszen Debrecennek Jókai műveiben oly drága sorokat szentelt, melyek — míg magyar él s Buda áll — e városnak és lakosságának, a debreceni népnek és jellemvonásainak örök dicsőségét hirdetik.

Debrecen tehát kell hogy a legelső és leglelkesebbek egyike legyen, midőn a nemzet Jókainak szobrot emel.

Felhívjuk ennél fogva adakozásra a város lakosságát. Aki hozzánk adományát beküldi, ezt hírül adjuk a Szabadságban és azután a debreceni adakozók teljes névsorával elküldjük a begyűlt összegeket a *Budapesti Hírlap*-nak, az ország legelső napilapjának.

Felhívjuk továbbá az összes iskolákat, vezetőiket és a tanuló ifjúságot, hogy adakozzanak Jókaiszobrára.

Egyben felhívjuk a városi tanács figyelmét arra, hogy már a májusi

közgyűlés elé terjesszen javaslatot arról az összegről, melyet a város Jókai szobrára megszavazzon.

Végül felhívjuk Hajdúvármegye érdemes alispánját, hogy a megye május 16-iki közgyűlésén hasonló indítványt tegyen.

A gyűjtés, az adakozás megkezdődött.

Debrecenhez méltó, hogy fényes példáját adja nemes érzületének!

## Politikai hírek.

A képviselőház pénzügyi bizottsága tegnap délelőtt megalakult; elnökévé Falk Miksát, jegyzőjévé pedig Neményi Ambrust választotta s egyuttal kimondotta, hogy pénteken, e hó 13-án esti fél hat órakor fogja tárgyalni a beruházási törvényjavaslatot.

A közös ügyek tárgyalására kiküldött magyar országos bizottság e hó 14-én szombaton, délután 6 órakor tartja alakuló ülését.

## Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 11.

Az ülés előtt kedves jelenet játszódott le a folyosón. Tudva levő, hogy Olay Lajos a Kossuthpárt tegnapi értekezletén azt indítványozta, mondják ki, hogy a *párthűség ellen vét az a függetlenségi képviselő, a ki a kormánynak bármely tagjával a párt megbízása nélkül szóba áll.*

A folyosón Tisza István gróf kormányelnök Komjáthy Bélával került szembe. Tisza Komjáthy felé lépett. Komjáthy visszahökken. Tisza erre az Olay indítványára alluzióval felkiáltott.

Persze igaz. Csak kellő távolból és sietve távozott.

A mai ülést Peroczel Dezső elnök vezette. Az elnök mindenenk előtt kihirdette a bizottsági tagságokra tegnapi meg-ejtett választások eredményét. A bizottságok az ülés után alakulnak meg. Majd jelenti, hogy Apponyi Albert gróf és Barta Odön lemondott a horvát regnikoláris bizottsági tagságáról és azt, hogy

tudomására jutott, hogy Lengyel Zoltán és Zboray Miklós képviselők mentelme megsértetett. A két esetet a ház a mentelmi bizottsághoz utasítja.

Esterházy Kálmán gróf jegyző az indítvány könyvet olvasta fel ezután. Az az indítvány volt benne előjegyezve, a mely a Rákóczy hamvai hazahozataláért a királynak kifejezendő hálanyilatkozatot célozza. Az indítványt a pártok elnökei irták alá és megokolását a pénteki ülés napirendjére tűzte ki a ház.

A közösügyek tárgyalására hivatott országos bizottság képviselőházi 40 rendes, és 10 pótagjának a megválasztása következett névszerint való szavazással.

Az eredmény kihirdetése a szavazatok megszámlálása utánra maradt.

A községi és körjegyzők, valamint a segédjegyzők illetményeinek szabályozásáról szóló törvényjavaslat tárgyalásába fogtak.

Nyegre László a közigazgatási bizottság előadója ismertette a javaslatot. Történeti visszapillantást vet a községi közigazgatási történetre, és összehasonlítja a jegyzők eddigi helyzetét, azzal az anyagi helyzettel, a mit a mostani fizetés rendezés nyujt. Kedvezőbb anyagi helyzetbe jutnak most és sorsuk jobbá válik. Kéri a javaslat elfogadását.

Sághy Gyula beszélt elsőnek a javaslatához. A részleteknél majd indítványt tesz a hiányok betöltésére. Egyik módosítása arról szól majd, hogy a községben a pótdó csak bizonyos időben folyik be, a jegyző a fizetését ezért rendetlenül kapja, holott gondoskodni kell, hogy csekély fizetését pontosan havi részletekben kapja. Indítványozni fogja, hogy a jegyzőt ne a község, hanem az állam fizesse. Másik indítványa, hogy a korpótlék száz koronáról kétszázra emeltesse, harmadik módosítása, hogy az államszegély beszámoltassék a nyugdíjigénybe, továbbá, hogy a megyei szolgálatba töltött idő is beszámoltassék a korpótlékba. A javaslatot elfogadja.

Hellebronth Géza a következő szónok.

Majd

Darányi Ferenc, Haydin Imre, végül röviden

Tisza István gróf szólalt fel, mire a javaslatot általánosságban elfogadták és a részletes tárgyalás folytatását péntekre halasztották.

**TOLNAI DANIEL**

ajánlja legnagyobb választéku raktárát, férfi-, női- és gyermekcipőkben.

Legjobb minőség

Olcsó árak

Debrecen Piac-utca 49 szám.

o a főpostával szemben, o



és mint érdeklődők: Tuba János és Révai Mór országgyűlési képviselők.

A végrendelet szószerint így szól:

#### Végrendeletem.

En alulírott dr. Jókai Mór mai napon a következő végrendeletet teszem.

Lelkemet Istennek, poraimat az anyaföldnek ajánlva, teljesen ép elmével és testi jó egészségben, minden külső kényszerítés vagy befolyás nélkül vagyonomról eképen intézkedem elhunytam esetére:

Miután fogadott leányomat, Feszty Árpádné, Jókai Rózát az őt megillető köteles részen túl is már életemben kielégítettem, különben is részről életemben sok keserűséget szenvedtem:

Annálfogva elhalálozásom esetére minden ingó és ingatlan vagyonom és várandóságom öröklésére nézve általános és egyetlen örökösömmé szeretett feleségemet, dr. Jókai Mórné szül. Grosz Bellát nevezem ki.

Ezen végrendeletemet sajátkezűleg irtam és aláírtam.

Kelt Budapesten, 1903. február 20-án.

Dr. Jókai Mór s. k.

A végrendeletre a kihirdetés után Rónai albiró a következő záradékot vezette rá:

Ezon végrendelet mai napon szabályszerűen kihirdettetett.

Budapesti VII. ker. kir. jbiróság.

Rónai s. k.,

albiró.

Miután a megjelentek a végrendeletet tudomásul vették, Rónai albiró az iratot nyomban átvitte Schmör Gyula dr. táblai bírónak, mint a járásbiróság vezetőjének.

Megjegyezzük, hogy a végrendelet elejétől végig Jókai sajátkezű aláírása. Tanuk a végrendeleten aláírva nincsenek.

### Katinka levele fővárosi barátnejához.

Ha jókedved van, bizvást félre teheted levelem, mert szomorú az én lelkem, hogy tollam kezembe vettem. Elindultam csöndes falumból, hogy vigszágot szerezzek s amerre fordulok, nézek, koporsóba akad tekintetem.

Az első most jön vissza messze idegenből — hisz tudod — most vette szárnyára az emlékezés. Hogy mikor végigjárja az országot, fölrázza az önmagából kivetkőzött népet sülyedéséből a multak emlékeivel. Szinte hallom, amint elporladt ajkai megszólalnak:

— Mit akartok tőlem? Hova visztek? Micsoda nép ez? Micsoda ország ez? Nem, ez nem az én népem. Ilyen hajtások nem fakadtak az ősi törzsekből. Hová tettétek az ősi viseletet? Hová tettétek az ősi virtust? Minek háborgattak engem az én nyugalmamban? Avagy nekem is meg akarjátok mutatni: ime, mi nem tudjuk megőrizni azt a kincset, a melyért az elhunyt ősök vére patakban folyt.

— Vigyetek vissza! Pihenni akarok!

Minden idegem megreteg a szemrehányásra. Fejem lehajtom és remegő ajkaim susogják: „Neked igazad van, haj! hogy igazad van! Hiszen ma gunyos mosoly kíséri azt, ki az ősi viseletben merészkedik az utcára. Megkérdezik, nem szégyenli-e magát maskarában járni? Pedig először a ruhát, aztán a szokásokat, aztán a nótáját, táncát, aztán az erkölcsét, aztán a nyelvét, minden kincsét

rakja le magáról a magyar. Mi már letettük a ruhát, le az ősi szokásokat; francia, angol, német dalra ugrálunk. Erkölcsünk? hol van. Ahol a ruhánk. Szerelmesen, lomtárban. A nyelvünk? Ne beszéljünk róla...

Hát csak menj vissza sirodba nagy halott. Nem értik itt meg a te szódat. Hiába idéz téged vissza sirjából az a fehér haju, fehér lelkű agg, kibe csodálatos magyar lélek lakik, föl nem rázod te ezt a népet dermedtségéből; a mocsárból, melyben jól érzi magát.

Nem hisz itt neked senki. Aki hisz, aki megérti szódat, az mit tehetne mást? Lelke gyászleplelt őlt magára és hamvazkodik...

... Aztán hozzák a másikat... A másik koporsót... Az agy-lélek megbénul... Tompán zug végig az országon, a világon: Meghalt... meghalt... És mi bűnös emberek — mit tehetünk egyebet — újra hamvazkodunk...

Haragszik ránk az Isten! Nem vagyunk méltó utódai a nagy időknek; elviszi hát tőlünk azokat, kik itt maradtak, hogy intsenek. Ledőlnek a pálmák és itt maradnak a törpe bodzák. A kor erkölestelenségétől, hitvnyaságától megférgeződött, szüete bodzák.

Minden csepp vérem érzi a fájdalmat és képzeletben én is ottan állok a temető kertben és szólok a halotthoz:

— Ott fekszel virágaid, babérkoszorúid között. Azt hirdeti minden körüléd, azt a fájdalom, mely szívünkben dul, hogy te meghaltál. De ez nem igaz. A világ, mely eljött koporsód mellé borulni. bizonyítja, hogy te nem haltál meg, te örökké élsz. Te annyit éltél és úgy éltél, hogy meg nem halhatsz. Mert mikor majdan elporlik a gránit, megrozsdásodik érke koporsód faragványa, akkor is élnek az eszmék, melyek üstökösként ragyogva szálltak szét a világba lelkekből. Neked jobb mint nekünk. Te elmégy jobb hazába. A te lelked végre megnyugszik. Hisz eleget vajudott a világ bűnéért. De mi itt maradunk és uszunk tovább az iszapban, a szennyben, ha csak föl nem ráz belőle bennünket az örök tűz, az örök Szeretet, kinek te fölszentelt apostola voltál.

És majd ha századok, évezredek adnak egymásnak helyet a sirban, majd ha más világ fog fölépülni a mostani helyén, akkor is élni fog még a te lelked, hogy hirdesse:

— Atéltem egy hosszú életet, de nem magamnak. Meghaltam senki másnak, csak magamnak. Mert mikor évezredek multán testem hamvát a szél szét hurcolni fogja, a lelkemben fogamzott tűz akkor is másé lesz. akkor is fogja melegengetni az emberiség fázó, senyvedt lelkét...

... És neked igazad van... és igazad léssen, te megnyugodott fehér lelkű halott...

Találjon pihenést a te porhüvelyed. Megérdemli...

Mi pedig tovább sirunk, tovább hamvazkodunk...

Igy bolyongok a sirok közt Veronikám és rettenetes érzés fog el. Az emberi gyarlóság érzete. Tehát még ez az istenember is úgy halt meg, mint annyi más? Ott álltak mellette híres orvostanárak, tudós tanárok és nem volt az ő mindentudásuk annyit érő, hogy csak egy pillanatra is megállithassák azt az innen elszakadni akaró csudalelket. Meg az a sokat emlegetett földöntúli szerelem

mért nem tudta őt megkötni ehhez a földhöz, ehhez a megszeretett röghöz? ... Hogy azt az arcot, azt az embert fekete föld fogja borítani... Hogy azokat az ajkakat férges fogják csókolni... Ne tovább!...

Ó rettenetes végzet! Emberi végzet! Ó emberi tehetetlenség! Ismerjük be ennél a koporsónál, hogy nincs nekünk tudásunk, akaratunk. Nincs semmink, férges vagyunk, szánandó férges. És keressük meg a rettenetes Istent. És járjunk kedvében, verjük mellünket és ajkunkról szálljon a fohász: O bocsásd meg a mi vétkeinket!

Te is bocsásd meg nekem ezekért a sorokért. Majd máskor vidámabban írok, „Ha elfárad a vész haragja“.

Csókol

Katád.

## H I R R K.

### Tavaszi sétaték.

#### Hej, Debrecen!

Végig sétálván városunk utcáin, a következő szép alkotásokat láttam lelkemben:

#### Közművelődési palota.

Hatalmas épület és első pillanatra meglátszik rajta, hogy nem házilag készült. Pompás lépcsőin felmenvén, az előcsarnokban ott találtam Debrecen elhunyt jeleseinek szobrai. A mesteri módon besztott épületben szemembe ötlött egy két szárnyu ajtó e felirással: *Muzeum*. Mesés kincsek, ritka példányok voltak itt összegyűjtve Debrecennek és környékének viharos multjából. — Kegyelettel néztem meg minden tárgyat, minden emléket. Ugy éreztem, mintha minden darab emlék hálát rebegett volna felém azért, hogy idehelyezték őket méltó helyükre.

Aztán tovább mentem. — A másik szárnyas ajtón e szavakat olvastam: *Csokonai-kör*. Kegyelettel léptem be a Csokonai és a bájos Lilla emlékei közé. Hatalmas terem volt ez, közepén széles asztallal, körötte akadémiai karosszékekkel. Az asztalfőn ült *Géresi Kálmán*, a Csokonai-kör elnöke, ki magas röptű beszédben méltatta a város áldozatkészességét, melylyel állandó otthont adott a nagy költő nevét viselő társaságnak. — A debreceni halhatatlanok az elnök körül ültek és a beszéd végén nemcsak a szónokot, de a város képviselőjét is megéljenezték.

Majd ismét egy ajtót nyitott meg előttem a Csokonai-kör érdemes, öreg eljárója és én beléptem a palota dísztermébe. Fehér oszlopok aranydíszítéssel, ragyogás mindenütt. Igazi hangversenyterem, díszes szinpaddal és a nemes izlés minden kívánalmával felszerelve. — Eppen a Székely társaság tartotta benne a Székely lakodalom főpróbáját.

Ez a palota ott állott a Szentanna-és Varga-utca sarkán, a mostani Dalmyház helyén. Kétemeletes homlokzatán pompásan festett a következő aranyos felírás: *Közművelődési palota*.

#### A csendőrségi palota.

A mostani városistálló helyén is találtam egy hatalmas épületet. Egyszerű a díszítése és az első pillanatra elárulta, hogy komoly munkát végeznek belsejében. Ez a csendőrségi palota, mely nemcsak dísz a városnak, de a közbiztosság őre is egyuttal. Kérdőzsködésekre azt

felelték, hogy mióta ez az intézmény életre ébredt a városi rendőrség omladékán, azóta minden megváltozott. Az új rendszer behozatala ötödresznyire apasztotta a közbiztosság költségeit és a városban a rend mintaszerű. Gyönyörködve néztem a remek csendőrségi palotát.

Ekközben egy szenvedélyes színházlátogató, ki történetesen nem színházi bizottsági tag csatlakozott mellém és karonfogva elvitt a debreceni városi színházba, melyet *Bálint és Jámor* hírneves műépítésszek alakítottak át. Homlokzatán ez állott:

#### Városi színház.

Lelkem gyönyörűséggel telt el, midőn a színházba beléptem. Mily pompa! mennyi kényelem és előkelőség! Hová lett az előcsarnok nyaktörő lépcsője? hol a ruhatárnak csufolt két zugoly? Nyoma sincs a régi, rozoga, életveszélyes nézőtérnek. E helyett a budapesti Vig-színházénál is szebb, ragyogó színház fogadott. Lám, magyar mesterek is tudnak remek színházat alkotni, nemcsak a bécsi cég: . . . És ez a legkényesebb igényeket is kielégítő új színház a városnak egyetlen fillérjébe se került! . . .

Eppen Kovács József polgármester jött felém. Karonfogott és együtt haladtunk a

#### Városháza

felé. Nem ismertem reá! Mily pompás, két emeletes, tornyos, márvány lépcsős, oszlopcsarnokos palota ez! Igazán méltó Debrecen városához. És amíg gyönyörködtem benne, a virágos, árnyékos, jól kövezett, öntözött fűtön egyre-másra robogtak a csinos, ferge villamos kocsik.

Fölkaptam az egyiknek peremére, de már nem volt oly életveszélyesen szűk az Aczél Géza kis kertje miatt a följárás, ezen is segített Debrecen jó szelleme. A villamos palota sorok közt suhant el. Gyönyörű a műpártoló egyesület új műcsarnoka; csodaszép a pompás, szellős nagy gyermekkert a város közepén. A Szikszay Margitfürdője körül világvárosias új telep épült, csupa kis kastély, tündérszép nyaraló. Odakint a Nagyerdőn a hatalmas vasszerkezetű *Nyári Szinkör*. Távolabb az óriási tornacsarnok.

De nem folytatom . . . Hiszen e tavaszi séta vége ugyanis csak fölébredés lehet . . . És minél tovább folytatom, annál magasabbról kell lezuhannom.

#### Kihallgatás a királynál.

Saját tudósítónktól.

Budapest, május 11.

Ő felsége a király ma délelőtt az általános kihallgatások megkezdésekor kihallgatáson fogadta Tisza István gróf miniszterelnök nejét, Tisza Ilona grófné palotahölgyet. A kihallgatáson azonkívül megjelentek: Pálffy Miklós herceg, Zichy Nándor gróf, Zichy József gróf, Zichy Agost gróf és együttesen Zichy Géza gróf és Zichy Géza Lipót gróf valóságos belső titkos tanácsosok; Berchtold Lipót gróf követségi tanácsos, Attenus Mór gróf altábornagy, Vázosy Gyula püspök, Hatvany-Deutsch Sándor főrendiházi tag, Hertelendy Ferenc és Kolossváry József főispánok, Horváth Emil és Halász Sándor dr. miniszteri tanácsosok, Sárkány Andor dr. közigazgatási bíró, Ambóczy Gyula báró, Majláth József gróf, Nopcsa Elek báró és Somssich Géza és Béla grófok kamarások. Bornemissza Gabriella, Szalay Livie és Szögyény Marich Julia alapítványi hölgyek, Kovács Gyula és

Falk Zsigmond lovag udvari tanácsosok, Hoffmann Hugó, Kratky Ferenc, Petőcz János és Vajna Albert vezérőrnagyok, Barthóty Pál, Czibor László, Krajcsics Fülöp, Lorencz Dénes és Marschall Gyula báró ezredesek, Festl Lehel, Örtel Henrik, Vikullil János és Lsiokovics Lajos alezredesek, Óváry Lipót országos levéltárnok, Unkelhanser Károly dr. osztálytanácsos, Urbán Gyula és Sztancsek János táblalabirák, Szymoraus Géza törvény széki elnök, Komlóssy Ferencz praeltus, Fejér Manó címz. prépost, Hodobay Andor kanonok, Perényi Antal prépost, Cisatricis Lajos alispán, Róck István és Gyula gyárosok, Aczél Károly dr. Polnay Lajos dr. Mattanovich Adolf és Neck Ede királyi tanácsosok, Haraszthy Tivadar földbirtokos, Iszer Károly vasuti osztály főnök és Szekér Gyula jószágfelügyelő.

#### Kereskedők és iparosok figyelmébe.

A debreceni kamara hivatalos közleményei.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara kerülete érdekeltjeinek figyelmét felhívja az alábbi közleményekre s megjegyzi, hogy amennyiben az érdekelteknek bővebb felvilágosításra van szükségük, azt a kamara hivatalos helyiségében szívesen és díjmentesen ad. Vidékiek válaszbélyegét csatoljanak.

5215—904. A nagyszöllősi m. kir. áll. építészeti hivatal a kassa-jabloneai áll. közut 209—210 km. szakaszán levő 18 sz. hid javítására 3142 kor. 34 fill. erejéig árlejtést hirdet. Pályázatok 1904. június hó 8-ikáig a nagyszöllősi m. kir. áll. építészeti hivatalhoz nyújtandók be. Bánatpénz 5 százalék; mely bármely m. kir. adóhivatalnál elhelyezhető, a nyugta azonban csatolandó.

5247—904. M. A. V. igazgatósága kályhák fűtésére szolgáló darabos kőszén szállítására árlejtést nyitott. Határidő június hó 7. Bánatpénz 5 százalék, mely a M. A. V. budapesti főpénztáránál helyezendő el.

5254—904. A kassai III-ik honvéderületi parancsnokság szén- szalm- faszéna és zab szállítására 1904. évi aug. hó folyamára versenytárgyalást irt ki. Ajánlatok 1904. júli 1—15-ig terjedő időközben nyújtandók be. Bánatpénz: a rendes.

5255—904. Nagyszöllősi áll. építészeti hivatal árlejtés útján óhajtja az ottani gyermek menhelyet felépítés alá bocsátani. Határidő május 16. Bánatpénz 5 százalék.

5267—904. Kunszentmártoni kir. járásbírószék különféle asztalos munkálatokra pályázatot nyitott. Pályázati határidő június 18. Bánatpénz 10 százalék.

\* **Aldozó csütörtök.** Nagy ünnepe van ma a keresztyén egyházaknak. Az ur menyemenetelének évfordulója. A föltámadott Megváltó husvét után még negyven napig vala a földön, azután pedig kiméne tanítványával az olajfáknak hegyére és szemök láttára fölszála a mennybe . . . amint azt a könyvek könyvében olvashatjuk. Ennek emlékeztére ünnepeljük a mai napot, melyen a szentegyházakban is ünnepi istentiszteletek lesznek.

Az ev. ref. templomokban délelőtt 9 órakor a következő telkészek végzik az istentiszteletet; Nagytemplomban Könyves Tóth Kálmán. Kistemplomban Harasnyai Pál szénior. Új templomban Szele György. Ispolytemplomban Jánossy Zol-

tán. Csapókerkben Kovács János. Homokkerkben szintén lesz istentisztelet a rendes időben.

A délutánra hirdetett vallásos összejövetel a Csapókerkben és a Homokkerkben Dobra Jenő hittanhallgató temetése miatt elmarad. A Hittanszaki Önképző Társulat évszázó vallásos összejövetelét tehát vasárnap, május hónap 15 én délután 3 órakor tartja meg. Ugyanakkor osztja ki mindkét helyen a vásárolt bibliákat, zoltárokat és egyéb vallásos iratokat is.

A róm. kath. templomban reggel 6 órakor szent mise, tartja Pák Emil. 7 órakor szent misét mond Ruzska Zoltán. 8 órakor szent mise a gimnázium selemi iskolai ifjúság számára, tartja egyik kegyesrendi tauár. 9 órakor ünnepélyes nagy mise, mondja Wolatka Nándor dr., utána ugyanő prédikál. 11-kor szent mise, tartja Molnár Dezső Kálmán h. igazgató, melyen a Svetits-intézet növendékei vesznek részt. Fél 12-kor szent misét mond Szabó István, délután 3 órakor ünnepélyes litánia, Fél 6-kor rózsafüzér. 6. órakor májusi ájtatosság.

Az ágost hitv ev. templomban d. e. 10 órakor Materny Lajos főesperes végzi az istentiszteletet.

\* **Felhívás a vásároló iparosokhoz.** A vasutas sztrájk miatt nem sikerült országos vásár helyett mozgalom indult meg országos pótvásár tartásának engedélyezése iránt. Mielőtt e tekintetben nyilatkozniánk, felhívjuk a vásároló képviselt iparosokat, hogy e tárgyban e hónap 13-án d. e. 10 órakor az ipartestület tanácstermében megjelenni szíveskedjenek, amikor is megállapítandó lesz hogy az országos pótvásár, tartására a szomszéd városok országos vásárraira tekintettel, melyik idő pont lesz a legalkalmasabb és egyáltalán szükséges-e az országos pótvásár tartása. Debrecen, 1904. május hó 11. Az ipartestület elnöksége.

\* **Kereskedelmi és iparkamarák államosítása** címen egyik helybeli lapnak tegnapi számában közölt hírére vonatkozólag illetékes helyről azon felvilágosítást nyertük, hogy a kérdéses közlemény teljesen alaptalan. A hír úgy látott napvilágot, hogy Szegeden valaki — felhasználva Kulinyi Zsigmond kamarai titkár és lapszerkesztő távollétét — misztifikációt követett el a Szegedi Napló ellen, éjjeli telefontudósítás gyanánt leadván az ügyeletes éjjeli munkatárs részére a hirt. A Szegedi Napló bünyenyítő eljárást kért a tettes ellen.

\* **Az öngyilkos hittanhallgató.** Dobra Jenő holtteste a Közkórház hullaszobájában van kiterítve, a honnan ma d. u. 4 órakor fogják temetni a Péterfia-utcai sirkertbe. A halottasházban Csiky Lajos th. dékán imája után Erdey Károly th. fog emlékbeszédet mondani, a szerencsétlen öngyilkos kivánságához képest. A sirnál pedig Fodor Béla osztálytársa fog beszélni. A főiskola ifjúsága külön gyászelentést adott ki, a koporsóra pedig óriási koszorút helyezett ezzel a felirással: Szeretett pályatársunknak — Az akadémia ifjúsága. Tegnap d. e. különben ifjúsági gyűlést tartottak, a melyen elhatározták, hogy a koporsót tanuló társai viszik ki a temetőbe. Továbbá, hogy a temetésen a kántus is részt vesz

s hogy elnékelik azt a dalt, a mit leveleiben kért.

Mint tegnap is megírtuk, hat levelet hagyott hátra, melyeket tegnap bontott fel a rendőrség, s a melyekben az állítólagos amerikai párbajt adja tettének okául. A rendőrség ez alapon széleskörű nyomozást indított meg, hogy a lelketlen ellenfelet megtalálja. El volt terjedve az a hír, hogy 10 é. n. e. Dobra táviratot adott fel ellenfelének. Azonban a táviró hivatalban tartott vizsgálat kiderítette, hogy a hír alaptalan. Valóság azonban az, hogy Dobra címére 10-én este ajánlott levél érkezett. Ez a levél most az állomási postahivatalnál van s ma reggel vagy délelőtt kerül a rendőrség kezei közé. Ettől remélik a homályos ügy megvilágítását. A rendőrség különben az ügyre vonatkozó iratokat áttette az ügyészséghez, mely a büntetőtörvénykönyv 283. §-a értelmében megindítja a bűnvádi eljárást Dobra eddig ismeretlen ellenfele kézrekerítése s megbüntetése iránt. Említett szakasz azt mondja: „Ha két személy kölcsönösen megegyezett az iránt, hogy előre meghatározott minden a sorstól tétessék függővé, hogy közülök melyik váljék öngyilkossá s ennek következtében az öngyilkosságra irányított cselekmény végre is hajtatott s a balál bekövetkezett az életben maradtra 5 évtől 10 évig terjedhető államfogház állapítandó meg.

Leveleiben Dobra Jenő a címzetektől bucsuzkodik. Erdey Károlynak azt írja, hogy ő ellenfeléhez régóta könyörgött az életéért, azonban nem kapott felmentést. Édes anyjához írott levelében bocsánatot kér a szomorúságért, a mit okoz s testvéreitől és anyjától bucsuzik. Borzalmas tettének oka itt is a titokzatos párbaj. Leirhatatlan a megtört anya fájdalma, ki midőn hirül vette fia halálát, elájult. Egy képezdész testvérén kívül még egy tanítónő huga van, a ki édesanyjával él. Mindnyájukat mélyen lesújtotta a váratlan csapás, mert Jenő volt a család büszkesége. Érdekes megemlíteni, hogy revolverét, mellyel szívébe lött, Erdey Károly hittanhallgatónak hagyta, hogy a Palesztinába tervezett gyalogló útjára vigye magával, használt veheti.

A kiterített holttestet tegnap számosan látogatták, úgy tanárai, tanuló társai, mint rokonsága.

\* **Ipartestületi ülések.** Ma délután 5 órakor az ácsok szakosztálya a Pethő György elnöklete alatt, ülést tart. Pénteken, 13-án délután Weidner Gusztáv elnöklete alatt az ipartestületi cipészszakosztály, 15-én pedig a lakatosok és bádógosok tartják szakosztályi ülésüket Kereszturi János elnöklete alatt az ipartestületi kistanácstermében.

\* **Halálozás.** Kerekes József, Debrecen sz. kir. város volt főjegyzője Budapesten meghalt.

\* **A sztrájkolók békéltető-bizottságai.** A sztrájkolók lebonyolításának lényeges akadálya volt mindig, de különösen utóbbi időkben, hogy a békéltetésekbe az illetékes egyéneknek kívül más idegenek is beleavatkoztak. Epen a mi városunkban is sok szó esett erről. Most a miniszter egy felmerült s eléfe felebbezett határozatból kifolyólag kategorikusan kitiltotta a békéltető bizottságokból az idegeneket. A kereskedelmi miniszter azt mondja: többször tapasztalta, hogy tömeges munkabeszüntetések alkalmával az ipartörvény 163. szakaszában rendelt békéltető

eljárásnál a sztrájkoló munkások megbízottai gyanánt a megzavart munkaviszonyon kívül álló egyének vesznek részt. A törvény szerint pedig a békéltető bizottságban csak hat önálló iparos, illetőleg munkaadó és hat segéd, illetőleg munkás vehet részt. A törvény tehát kizárja, hogy akár a munkaadó, akár a munkás helyett idegen menjen a bizottságba. A miniszter fölhitte az elsőfokú iparhatóságokat, hogy a békéltető-bizottság megalakításakor szigorúan ügyeljenek arra, hogy a bizottságban kizárólag tényleges munkaadók és tényleg dolgozó munkások vegyenek részt.

\* **Ötvenkét korona eltűnése.** Szentkúti Arpád a helybéli elemelő ósh rendőrségileg lefényképezett disztagja tegnap este megint humorizált. Az ő humora tudniillik az ingó dolgok elrejtésében rejlik. Tegnap mutatóványa abból állott, hogy Szatmári Lajos ondódi gazdát a Hatvan utcai temetőben először elbűvölte s aztán 52 koronáját elbűvészelte. — A rendőrség azonban nem fogékony az ilyen humoros dolgok iránt, vallatásra fogta a szenvedélyes éremgyűjtőt, ki azonban, akárcsak egy ellenzéki, mindenre nemmel válaszolt. A rendőrség — mit tehetett egyebet — válaszáat tudomásul vette s elrendelte a nyomozást a koronák után. Ezt azonban nem igen fogja siker koronáznia.

\* **Harc a bicska hegyig.** Burai Károly, Burai Imre, Burai Lajos, Bundi Bálint és Jenés Lajos együtt iddögáltak a Hermann-féle csapásútkban a Hadházy-uton. Az ivásnak verekedés, a verekedésnek meg késelés lett a vége, a legvége a dolognak mégis az lett, hogy Jenés Lajos Burai Károlyt megbicskázta. Békisérték a diszes társaságot.

\* **Halálozások.** Debrecen városában az elmúlt napon a következők hunytak el: Fejes István róm. kath. 4 éves; Borbély Pál ev. ret. 22 hónapos; Kifuri Lajos róm. kath. 34 éves.

\* **Kutyamarás.** Papp István 10 esztendősek negyedik elemi iskolába járó kis fiát, Papp Dezsőt tegnap délután a Péterfia-utca 36. sz. ház előtt egy kutya, amely, mint kiderült Sinka Sándor gymnáziumi igazgató tulajdona, összemarta. Baloldalán két 6—8 centiméteres sebet ejtett s a karját meg csontig harapta. A veszedelmes kutyát lefogják valószínűleg bunkózni, hogy megállapíthassák, veszett volt-e, vagy nem?

\* **Edison színház a Bikában.** Május 14-én szombaton a Bika disztermében rendkívül érdekes mutatóványokat fog bemutatni Benkő tanár. Legfeltűnőbb újdonása a beszélő ember, mely ír, beszél, olvas, énekel s zenél, úgy, hogy valósággal az élő emberrel vetekedik. — Ezzel Benkő mindenütt óriási feltűnést keltett. A találmány Edison munkája, kitől Benkő az előadás jogát egész Európára megszerezte. Ezenkívül különféle érdekes mutatóványokban lesz része a közönségnek. Ajánljuk a közönség figyelmébe. Jegyek előre válthatók Schvare Dániel s Nagy Samu üzletében.

\* **Nem titok,** hogy egyik hölgy a másikkal ajánja a legmodernebb és leg-hatásosabb szepítőszer a „Földes-féle Margit-Crémet. E világhírű arcszépítő és finomító szer teljesen vegytiszta, semmi ártalmas anyagot nem tartalmaz és zsirmentes. Kitűnő óvszer a nap és szél befolyása ellen. Nagy tégely 2 korona, kicsi korona. Kapható a készítőnél Földes

gyógyszerésznél Aradon és minden gyógytárban. Törvényesen védve.

**LETZTER JÓZSEF** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44 dr. Ujfalussy-ház Állandó fényképkiállítás a műterem kapubejratánál levő kirakásban.

\* **Kadó szép lakás.** Domb-utca 17. sz. a. gyönyörű öt szobás utcai lakás minden hozzátartozóval és mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. Bővebb felvilágosítás szerezhető Csapó-utca 48. szám alatt.

Ma este az Arany Bika kávéházban Rácz Károly zenekara játszik.

## SZÍNHÁZ.

— (Szendrey aradi színigazgató.) Arad város közgyűlése tegnap választotta meg az új színigazgatóját. Rendkívül erős harc után Szendrey Mihály 53, Mariházy Miklós 49, Odry Lehel 14 és Kövesy Albert 6 szavazatot kapott és így Szendrey Mihály pozsonyi igazgató lett 3 évre az aradi színház megválasztott igazgatója.

## TÁVIRATOK.

— |  
Apponyi nem vonul vissza.

Budapest, május 11. Apponyi Albert gróf jászberényi választóihoz intézett nyílt levélben kijelenti, hogy a visszavonulásáról terjesztett hírek teljesen valótlanok.

Öngyilkos házaspár.

Budapest, május 11. A zöldkoszoru szállóban Kostyán Jenő magánhivatalnok és neje megmérgezték magukat. Beszálították őket a kórházba.

Az orosz japán háború.

Páris, május 11. A Matin pétervári tudósítója jelenti, hogy ott az a híresztelés terjedt el, hogy a Motien-szorosnál ütközet folyt le Kuroki tábornok alatt. Hír szerint az oroszok újból vereséget szenvedtek és veszteségeik súlyosak. — Allítólag Szaszulics tábornok is a halottak között van.

London, május 11. A japánok szakadatlanul bombázzák Port-Arturt. A tüzelés heves. Az ágyuk csövei fölfelé irányítvák.

Csifu, május 11. Hivatalosan megerősítik, hogy az oroszok Port-Arturban elpusztították hajóikat. Még pedig kényserűségről, hogy azok az ellenség kezébe ne kerüljenek.

Gabonatözsde.

Budapest, május 11. Buzakinálát mérsékelt, vételkedv korlátolt. Lanyha irányzat mellett 22,000 métermázsa került forgalomba 2 és fél fillérral olcsóbb áron. Egyéb gabonanemek közül rozs 5 fillérral olcsóbb. Idő: Esős.

|                |         |
|----------------|---------|
| Buza áprilisra | 7.87—88 |
| „ októberre    | 7.96—97 |
| Rosz áprilisra | 6.58—60 |
| „ október      | 5.25—26 |

## Törvénykezés.

### Törvényszéki tárgyalások.

A debreceni kir. törvényszéki II. számú tanácstermében tegnap több rendbeli tárgyalás folyt le. Kis tolvajok és orgazdák állottak az igazságszolgáltatás földi ítélőszéke előtt. A bünesetek napi krónikájában az ő tettük oly csekély és kicsinyes, hogy valóban el kellene szegyelniök magukat nagyarányu neveseik előtt. Azonban az igazságszolgáltatás erkölcsi mérlegein mégis csak latra kerül az ő cselekedetük, amely bármily kicsi legyen is, a károsultakat érzékenyen érinti. A bűn tehát csak bűn marad, ha mégoly kismértékű is. És miért ne legyen — ami ugyis kevés van a földön — igazságosság . . .

A főtárgyaláson Oláh Miklós dr. bíró elnökölt. Mellette szavazóbirák voltak: Tatay Ferenc és Udényi Nándor dr. A vádhatóságot Udvarhelyi Dezső dr. alügyész képviselte.

A tárgyalások lefolyásáról az alábbiakban számol be tudósítónk:

A múlt év őszén Kiss Miklós és társa Karacs Sándor püspökladányi lakosok összebeszéltek, hogy, könnyű szerrel akarván kenyérhez jutni, búzát lopnak. Erre a célra Nagy Ágnes odavaló lakos kamráját szemelték ki. Egy kedvező sötét éjszakan be is hatoltak és onnan annyit emeltek el, amennyit bírtak. De csakhamar rájöttek a turpisságra és így a buza tolvajok a debreceni törvényszék elé kerültek.

A bíróság a vádlottakat lopás bűntettében bűnösöknek találta és Kiss Mik-

lóst 8 hónapi fogházra, Karacs Sándort pedig 2 hónapi fegyházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Még az 1902. év február hónapjában több rendbeli vászonnemű tünt el Kontsek Kornél és más debreceni kereskedők üzletéből. Ezek a lopott holmik Rafai János és Ladányi János lakására kerültek. Sokszor még ők maguk is segédkeztek az elemelésben. Ladányi Jánosné pedig az ellopott vásznak értékesítésénél működött közre.

De addig jár a korsó a kutra amig, eltörik. Így aztán ők is rajtavesztettek egyszer, mikor már azt hitték, hogy az ő apró játékaik rég feledésbe mentek.

Tegnap állottak bírálók előtt több rendbeli orgazdaság és egy rendbeli lopás büntetével vádolva. A bíróság bűnösöknek találta őket a terhükre cselekményben és ennek értelmében hozta meg ítéletét, amely a következő:

Rafai János 9 hónapi börtön, Ladányi Jánosné pedig a bűnrészességért 8 napi fogházbüntetést kapott.

A vádlottak az ítélet ellen föllebbezést jelentettek be.

§ Esküdtek kisorsolása. Az esküdtszéki tárgyalások nemsokára megkezdődnek. Szükségessé vált tehát az esküdtek kisorsolása, amit a törvényszék e hónap 25-ik napján délután 4 órakor fog meg ejteni.

**Dr. Varga Kálmán**

ÜGYVÉDI IRODÁJÁT

Battyányi-utca 17. szám alá helyezte át.

szilárd és folyékony  
**Sarg-féle Szappan**  
Glycerin  
a bőrt fehérré  
és gyöngéddé teszi.  
Mindenütt kapható.

**Sarg-féle Glycerin szappan**

ugy felnőtteknél, mint gyermekeknél a leggyöngébb korban a legkitünőbb tisztító szernek bizonyult. Ismert tekintélyek, mint dr. Hebra tanár, Schauta, Frühwald, Breus Károly és Gurztáv. Schaudlbauer stb. által legjobban eredménnyelhasznák

## Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai

Debrecen, kistemplom bazár

Óriási raktár

szőnyegekben

függöny, ágy és asztalterítőkben,

butorszövetek

Lineoleum.

Olcsó árak!

# MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó“-hoz  
DEBRECENBEN, FÖTÉR 31-IK SZÁM.

Ajánlja a következő közkedveltségnek örvendő készítményeit:

**Harmat-crème** arcszépítő s bőrpoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, tehát nappal is használható s az arcnak üdéséget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehériti. Kiváló eredménnyel használható arcvörösség, májfolt, sémör, szeplő s egyéb tisztálanságnál. 1 tégely harmat-crème ára 1 korona. A kréméhez használ-

**Harmat-arcpor**, mely az arcnak üde, ifju szint

kölcsönöz, háromféle színben kapható u. m.: fehér, rózsás s crème színben. Kitünő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik minden más készítménnyel. Jól tapad és igen jól fed. **Próbadoboz** ára 50 fill. Nagyobb

**A Molitergin** a legkiválóbb

arc s különösen kézbőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű lágyaságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehériti az arc s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsiroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtön! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arcbőrt a legrövidebb idő alatt üdévé, finommá tesz. Megbarnult kezeket, eldurvult kézbőrt fehérré, puává változtat. **Egy üveg Molitergin ára 1 korona.**

Mihalovits J. gyógyszerész a „Kigyó“-hoz Debrecen.

## Növényi-hajszer.

Dr. Borsos-féle Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a hajvégek megtörését s megóvja a fejbőr betegségektől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsiroz. Nem piszkítja a fehéreneműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. 1 üveg hajszer ára 1 vagy 2 korona.

Dr. Borsos-féle **Növényi hajkenőcs.**

Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyan olyan kiváló hatású hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszer. Ezen hajkenőcs is, teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos —

Egy tégelyhajkenőcs ára 1 korona **Iztelen csukamáj olaj**

A Mihalovits-féle teljesen iztelen szagtalan készítmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik. A Mihalovits-féle

China bor.

China vas-bor.

Conduangó-bor.

Pepsin-bor.

Egy üveg ára  
1 korona 60 fill

Szomorodni borból kiváló gondal készült gyögyborok, melyek gyögyték tekintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel

Nagy raktár bel-éskülföldi gyögyser, különlegességek ből.



Szakszerű munka mégis a legolcsóbb. Villam mű berendezések kizárólag FÖLDVÁRY L. debreceni első electro-mechanikus készít a legtartósabban Kossuth-utca 1 sz. az udvarban. Új berendezéseknél másfél évi, javításoknál fél évi díjtalan rendbentartás, villamos műszerek, telefonok, villamos házi csengők felszerelése és villamos zseblámpák raktára. villamos házi csengők és telefonok jó karban tartását évi három koronától feljebb vállalom.

Telefon 186.

villamos házi csengők és telefonok jó karban tartását évi három koronától feljebb vállalom.

Magyar kir. államvasutak.  
61875-904. sz.

### Pályázati hirdetés

**Darabos v. kockaszén szállítása iránt**

A magy. kir. államvasutak igazgatósága az 1905 évi január hó 1-től számítandólag egy illetőleg három éven át évenként mintegy 70000 tonng darabos vagy kockaszén szükségletét biztosítani óhajtván, ez iránt nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok 1904 június 7-ig beérkezendők a bánatpénz pedig a megelőző napon déli 12 óráig beküldendők.

A pályázatra vonatkozó részletes feltételek, ugyancsak az általános és különleges szállítási feltételek a magy. kir. államvasutak anyag és leltárbeszerzési szakszékénél (Budapest, Andrássy ut. 73 II. em 43 ajtó, valamint minden üzletvezetésnél megtekinthetők vagy a megállapított az előzetes befizetés mellett a magyar kir. államvasutak budapesti nyomtatványtáránál posta útján is megrendelhetők, megjegyezvén, hogy a különleges szállítási feltételek minden példányért 30 fillér, az általános feltételekért pedig 50 fillér fizetendő.

A feltételeknek posta útján való küldése esetén 20 fill. posta költség is beküldendő.

Budapest 1904. április havában.

Az igazgatóság.

(Utánnymás nem díjaztatik.)

**M. kir. államvasutak igazgatósága.**  
**Személy és podgyászforgalom a keleti tengeri fürdőhelyekkel.**

A magyar királyi államvasutak igazgatóságától vett értesülés szerint, annak központi városi menetrend irodája (Budapest IV. Vigadó tér 1 sz.) a fürdőidény beálltával ugyancsak eddig, ezután is közvetlen menetjegyeket fog kiszolgáltatni és az uti podgyászt is közvetlen felvenni a keleti tenger következő fürdőhelyeire és pedig Ahlbeck, Bansin, Binz, Crampas, Laasnitz, Göhren, Heringsdorf, Misdroy, Laasnitz Hafen, Selbin, Sivinemünde és Sivinemünde Bad.

Az utipodgyász az említett menetrend irodán kívül még Budapest keleti pályaudvar és Budapest nyugati p. u. állomáson is közvetlenül feladható, jegyek azonban ott nem kaphatók.

Közelebbi felvilágosítással szolgál a m. kir. államvasutak említett központi menetrendirodája.

Budapest, 1904. május havában.

Az igazgatóság.

(Utánnymás nem díjaztatik.)

## Kiváló szerencse Töröknel

### Felülmulhatatlanul

kedvez főarudánknak a szerencse. Rövid idő alatt 14 millió a korona nyereiménnel többet fizetünk nagyrabecsült vevőiknek; csak a legutóbbi időben is

a legnagyobb nyereiménnel és pedig

**605.000** koronás nagy jutalmat az 57080. sz. sorsjegyre

|  |   |
|--|---|
| a 100.000 koronás főnyerem. a 74366 sz. sorsjegyre.      | a 80.000 koronás főnyereménnel a 83061 sz. sorsjegyre.  |
| a 100.00 koronás főnyereménnel a 52528 sz. sorsjegyre.   | a 70.000 koronás főnyereménnel a 81161 sz. sorsjegyre.  |
| a 100.000 koronás főnyereménnel a 94780. sz. sorsjegyre, | a 70.000 koronás főnyereménnel az 5498 sz. sorsjegyre.  |
| a 90.000 koronás főnyereménnel a 109780 sz. sorsjegyre.  | a 60.000 koronás főnyereménnel az 51613 sz. sorsjegyre. |
| a 90.000 koronás főnyereménnel a 84610. sz. sorsjegyre.  | a 60.000 koronás főnyereménnel a 7634 sz. sorsjegyre.   |
| 90.000 koronás főnyereménnel a 92787. sz. sorsjegyre.    | a 50.000 koronás főnyereménnel a 403 sz. sorsjegyre.    |

és ezeken kívül még egyéb sok nagy nyereiménnel.

Ajánljuk ennél fogva, hogy a világ legesélydusabb osztályosorsjátékában vegyen részt. — A most következő magy. kir. szabamozott 14. osztályosorsjátékban újból

**110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyereiménnel**

összesen egy hatalmas összeget,

**14 millió 459.000 koronát**

sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.

**A legnagyobb nyereiménnel a legszerencsésebb esetben**

**1.000.000 korona.**

Továbbá 1 jutalom **600.000**, 1 nyereiménnel **400.000**, 1 a **200.000**, 2 a **100.000**, 1 a **90.000**, 2 a **80.000**, 1 a **70.000**, 2 a **60.000**, 1 a **50.000**, 1 a **40.000**, 5 a **30.000**, 3 a **25.000**, 8 a **20.000**, 8 a **15.000**, 36 a **10.000** korona és még sok egyéb; összesen **55.000 nyereiménnel és jutalom 14.459.000 korona összegben.**

Az I. osztályu sorsjegyek tervszerű árai:

1/2 eredeti sorsjegy frt. —.75 vagy kor. 150; 1/4 eredeti sorsjegy frt 1.50 vagy kor 3.  
" " " 3.— " " 6.— " " " 6.— " " 12.

Sorsjegyeket utánvétel vagy az összeg előleges beküldése ellenében küldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

**f. é. május hó 17-ig**

bizalommal hozzánk beküldeni.

# TÖRÖK A. ÉS TÁRSA

BANKHÁZA BUDAPEST.

**Hazánk legnagyobb osztályosorsjáték-üzlete**

**Főarudánk osztályosorsjáték-üzletei:**

Központ: **Teréz-körút 46**—a I. fiók: **Váci-körút 4**—a fiók: **Muzeum-körút II**—a III. fiók: **Erzsébet-körút 54**

**Rendelőlevél levágandó. Török A. és Társa bankháza Budapest**

Kérek részemre ..... I. oszt. m. kir. szab. osztály-sorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervszettel együtt küldeni.

Az összeget ..... korona összegbe } utánvételezni kérem  
postautatványval küldöm  
mellékelem bankjegyekben (béljegyekben).  
A nem tesző törlendő.

Pontos cím:

**Reggeli előtt**

egy pohár rohitsi „TEMPEL FORRAS” viz hajtólag hat étvágyat gerjeszt. a STYRIA FORRAS viz ugyanaz csak erősebb.

KAPHATÓ:

**Hoffmann Józsefnél**  
BUDAPEST, Báthory-utca 8.

**FONTOS****GYOMORFÁJÁSOKNAK**

Étvágyhiányt, gyomorfájást, emésztési zavarokat, emésztési zavarokat, főfájást

stb. megszüntet azonnal a világhírű valódi

**BRADI-féle****MÁRIACELLI GYOMORCSEPPEK.**

50k 2222 készlet 60 filleres nyíltható! Kis üveg 140 korona  
nagy üveg 280 korona  
Gyógyszertárakban kapható.

Füktér: **IFÁDI C.** gyógyszeriára  
a „Magyar Királyi” Btcs, honnan  
kivánatra — ingyen küldetik az érdekes  
„Specialbroschür.”

5 kor. beküldése után 6 kis üveg, 450  
kor. beküldése mellett 3 nagy üveglesz  
— kéremive küldve. — Képviselet —  
Magyarország részére:

**Török József**

gyógyszertára Budapest, Király-utca 12.

Óvakodjunk utáztatoktól! — A  
valódi MÁRIACELLI gyomorcsépppek  
fenti védjeggyel és aláírással kell, hogy  
ellátva legyenek.

489. v. k. szám.  
1904.

**Árverési hirdelmény.**

A debreceni kir. jbiróságnak V. 2427—7—1904 számu végzése folytán közhírré tétetik, miszerint **Ecsedi Imre**, debreceni lakos részére özvegy **Sipos Andrásné Balogh Mária**. B. Ujvárosi lakostól 215 kor. 4 fill. tőke ennek 1903 évi július hó 30 napjától számítandó 5 százalékos kamatai és eddig összesen, 139 kor. 44 fill. perköltség erejéig 1903 évi augusztus hó 14-én bíróilag lefoglalt és 622 koronára becsült hét mázsa buza, sertések, tehén, szárnyasok, igás szekér és takarmányból álló ingóságok 1904 évi május hó 13-án d. e. 9 órakor kezdetét vevendő és Elep pusztán, Sipos féle jelenleg **Tóth Bálint** tanyán megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni,  
Debrecen, 1904 évi április hó 28-án.

**Török Péter**  
birói kiküldött,

# ? Miért ?

nevezik

# Gaedicke

bankházát a legnagyobb

## Szerencse-gyűjtődének ?

Mert ott a legtöbb főnyereményt fizették ki

|                  |                |            |
|------------------|----------------|------------|
| Mert ott         | a 602.000 kor. | jutalmat   |
| Mert ott 3-szor  | a 400.000      | „ főnyerem |
| Mert ott 3 szor  | a 100.000      | „ „        |
| Mert ott 1-szer  | a 70.000       | „ „        |
| Mert ott 4-szer  | a 60.000       | „ „        |
| Mert ott 3-szor  | a 30.000       | „ „        |
| Mert ott 5 ször  | a 25.000       | „ „        |
| Mert ott 10-szer | a 20.000       | „ „        |

nyerték és

Mert más gyűjtőde hasonló eredményt felmutatni nem tud.

A ki tehát főnyereményhezakar jutni, siessen a XIV-ik magyar kir. szab. osztályosorsjáték május 17 és 18-án megtartandó húzásához postautalványon vagy utánvét mellett

$\frac{1}{12}$   $\frac{1}{6}$   $\frac{1}{3}$   $\frac{1}{1.50}$  sorsjegyeket  
rendelni

## Gaedicke A. bankházánál

Magyarország legnagyobb szerencse gyűjtődéje

Budapest, Kossuth-Lajos-utca 11 szám.

Postatakarékpénztári befizetési lapokkal az összegek postadi mentes átutalhatása céljából kívánatra szívesen szolgálók.

Levágandó ar előleendővel.

## Gaedicke A. urnak

BUDAPEST

Szíveskedjék címemre ..... I. osztályu eredeti Magy. kir. szab osztályosorsjegyet a hivataltos tervvel együtt küldeni

ellenérték : ..... korona ..... utánvételező postautalványon

Pontos cím : Név .....  
Allás .....  
Lakhely .....  
Utolsó posta .....

A nem kívánt  
módozatok  
térleendő